

ОТЧЕТ О ЖИЗНИ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ ЗА 2001/2002 УЧЕБНЫЙ ГОД

В стремлении возродить добрую традицию дореволюционного «Богословского вестника», где отчеты регулярно публиковались в виде отдельного приложения к журналу, мы приводим ниже выдержки из отчета за 2001/2002 г., составленного ученым секретарем Совета Академии архимандритом Платоном (Игуновым), а также из доклада по итогам истекшего учебного года проректора по учебной части профессора М. С. Иванова.

В истекшем учебном году состоялся 54-й выпуск Московской Духовной Академии, 27-й выпуск Регентской школы и 9-й выпуск Иконописной школы. Впервые за всю историю возрожденных в послевоенное время Духовных школ 56-й выпуск Семинарии не состоялся: в связи с переходом Семинарии с 4-годовалого на 5-летний срок обучения, студенты 4 курса Семинарии, переведенные на 5-й курс, станут первыми выпускниками реформированной Семинарии в конце текущего учебного года.

Минувший учебный год был ознаменован важным событием: Решением Святейшего Патриарха и Священного Синода Русской Православной Церкви наместнику Троице-Сергиевой Лавры архимандриту Феогносту было определено быть епископом Сергиево-Посадским, викарием Московской епархии, с оставлением в звании наместника Троице-Сергиевой Лавры и в должности первого проректора Московской Духовной Академии. Во вторую неделю Великого поста, 18 (31) марта 2002 года, в Храме Христа Спасителя наместник Троице-Сергиевой Лавры архимандрит Феогност был хиротонисан во епископа Сергиево-Посадского Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием с сонмом архиереями Русской Православной Церкви. На заседании Совета Академии и Семинарии 8 июня 2002 года ректор Академии

и Семинарии архиепископ Верейский Евгений от имени профессорско-преподавательской корпорации поздравил преосвященного епископа Феогноста с его архиерейской хиротонией и пожелал ему помощи Божией и благословенных успехов в трудах на благо Русской Православной Церкви, Троице-Сергиевой Лавры и Московской Духовной Академии.

12 мая 2002 года в Большом актовом зале Академии проходила презентация 3-го тома «Православной энциклопедии». Проведение презентации возглавил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. Во внимание к трудам по подготовке к изданию «Православной энциклопедии» Его Святейшеством были удостоены высоких церковных наград проректор по учебной работе профессор М. С. Иванов, доцент архимандрит Макарий (Веретенников) и доцент игумен Андроник (Трубачев), заслужившие орден святителя Макария Московского II степени, преподаватель священник Владимир Шмалый, награжденный медалью святителя Макария Московского I степени, и преподаватель иеромонах Дионисий (Шленов), получивший Патриаршую грамоту. После вручения наград членам профессорско-преподавательской корпорации Святейший Патриарх Алексий в своем выступлении отметил высокую церковноисторическую значимость издания «Православной энциклопедии» для Русской Православной Церкви и для всего православного мира.

Основным содержанием деятельности Академии, Семинарии, Регентской и Иконописной школ была работа по обеспечению учебного процесса, ориентированного на подготовку высокообразованных пастырей и служителей святой Церкви. Постоянное внимание уделялось формированию духовно-нравственного облика учащихся Духовных школ. Центром духовной жизни Академии был храм. Как и в прошлые годы, в Академии велась представительская, миссионерская, учебно-методическая и научно-богословская работа.

А. СОСТАВ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ

1. Почетные члены Академии

Почетными членами Московской Духовной Академии состоят следующие лица:

1. Его Святейшество, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II, доктор церковной истории — с 26.08.1968;
2. Его Блаженство, Блаженнейший Игнатий IV, Патриарх Великой Антиохии и всего Востока — с 10.10.1981;
3. Его Святейшество, Святейший и Блаженнейший Илия II, Католикос всея Грузии, Архиепископ Мцхетский и Тбилисский — с 17.02.1978;
4. Его Святейшество, Святейший Патриарх Болгарский Максим — с 16.03.1972;
5. Его Блаженство, Блаженнейший Митрополит Варшавский и всея Польши Савва — с 25.08.1998;
6. Его Блаженство, Блаженнейший Архиепископ Тиранский и всея Албании Анастасий — с 05.10.1998;
7. Блаженнейший Митрополит Киевский и всея Украины Владимир — с 30.10.1984;
8. Высокопреосвященный Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, Патриарший Экзарх всея Беларуси — с 08.06.1974;
9. Высокопреосвященный Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий — с 08.06.1974;
10. Высокопреосвященный Митрополит Бейрутский Илия Салиби — с 09.06.1956;
11. Высокопреосвященный Митрополит Швейцарский Дамаскин — с 29.09.1992;
12. Архиепископ Кентерберийский Дональд Когган — с 22.09.1977;
13. Пастор Евангелической Лютеранской Церкви Уругвая доктор Эмилио Кастро — с 17.09.1985;

14. Профессор Эрлангенского университета доктор Фери фон Лиленфельд — с 28.12.1985;
15. Высокопреосвященный Митрополит Рязанский и Касимовский Симон — с 30.08.2002.

2. Профессорско-преподавательский состав

В административный и профессорско-преподавательский состав входят 8 докторов (7 — богословских и 2 — светских наук), 9 профессоров, 5 магистров, 11 доцентов, 41 кандидат богословских наук (вместе с филиалом СЗО — 44) и 3 кандидата светских наук.

В отчетном году произошли следующие изменения в составе и в учебных нагрузках преподавателей.

В связи с проведением научно-богословских исследований и написанием соответствующих монографий взяли годовой академический отпуск профессор Н. К. Гаврюшин и доцент А. М. Пентковский. Работа последнего проходила в научном центре Dumbarton Oak Papers (США).

Для изучения немецкого языка и зарубежной философии в заграничную командировку направился преподаватель С. А. Елисеев.

Прошение об освобождении от преподавания в Семинарии подал профессор В. К. Антоник.

Несмотря на болезнь и инвалидность, над учебным пособием продолжал трудиться преподаватель О. В. Шведов. 8 июня 2002 года Олег Васильевич скончался.

Новыми преподавателями назначены: послушник Троице-Сергиевой Лавры (ныне монах) Амфилохий (Воронков) — для чтения лекций по философии, И. В. Перегонцев — для преподавания английского языка и протоиерей Петр Иванов — для чтения лекций по истории религий.

Занятия на 4-м курсе Семинарии проходили в соответствии с новой учебной концепцией, в результате чего были введены новые учебные дисциплины, которые преподавали:

архим. Савва — сравнительное богословие;
архим. Платон — нравственное богословие;
иерей Павел Великанов — историю русской религиозной философии;

игумен Всеволод — пастырское богословие.

Чтение лекций в Академии было поручено:

на IV курсе по патрологии — первому проректору архим. Феоносту;

на II курсе по литургике — иерею Сергию Маратканову (до возвращения из зарубежной командировки А. М. Пентковского);

на III курсе по истории русской религиозной философии — иерею Павлу Великанову

и на II курсе по истории философии — монаху Амфилохию (Воронкову) (до возвращения проф. Н. К. Гаврюшина).

Новые ученые степени и звания:

Преподаватель Академии В. М. Кириллин утвержден в ученном звании доцента, а протоиерей Валентин Асмус, успешно защитивший кандидатскую диссертацию, по ходатайству членов Совета утвержден в ученой степени магистра богословия.

В. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ

1. Деятельность ученого Совета

Ниже публикуются протоколы заседаний Совета, на которых обсуждались отчеты и принимались решения по всем важнейшим вопросам деятельности Московской Духовной Академии и Семинарии. Все заседания Совета проходили под председательством ректора Московской Духовной Академии и семинарии высокопреосвященнейшего Евгения, архиепископа Верейского, председателя Учебного комитета при Священном Синоде Русской Православной Церкви. Журналы заседаний Совета Московской Духовной Академии и Семинарии утверждались резолюциями Его Святейшества, Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. В публикации протоколов заседаний Совета редакция «Богословского вестника» сочла возможным выйти за рамки отчетного года.

Заседание Совета от 8 июня 2002 года

В прошедшем 2001/2002 учебном году третье заседание Совета Московской Духовной Академии и Семинарии состоялось 8 июня 2002 года. Открывая заседание Совета, ректор Академии и Семинарии архиепископ Верейский Евгений поздравил членов Совета с окончанием учебного года и огласил регламент заседания Совета. От имени членов профессорско-преподавательской корпорации ректор Академии и Семинарии архиепископ Верейский Евгений поздравил первого проректора Академии епископа Сергиево-Посадского Феоноста, заместника Троице-Сергиевой Лавры, с архиерейской хиротонией и пожелал ему новых благословенных успехов в трудах на благо Русской Православной Церкви, Троице-Сергиевой Лавры и Московской Духовной Академии. Ректор архиепископ Верейский Евгений огласил резолюцию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, положенную Его Святейшеством на Журнал № 2 заседания Совета Московской Духовной Академии и Семинарии от 31 декабря 2001 года и на Протокол заседания комиссий членов Совета Московской Духовной Академии и Семинарии от 29 мая 2002 года по обсуждению кандидатских диссертаций преподавателя Академии протоиерея Валентина Асмуса и выпускника Академии священника Дмитрия Дворникова.

Резолюции Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия были приняты как всегда с благодарностью Его Святейшеству за высокое Первосвятительское внимание к жизни и деятельности Московской Духовной Академии и Семинарии. <...>

Ректор Академии и Семинарии архиепископ Верейский Евгений выступил с сообщением о презентации 3-го тома «Православной энциклопедии» и о награждении Его Святейшеством, Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием членов профессорско-преподавательской корпорации Академии и Семинарии. <...>

С докладом по итогам учебного года выступил проректор по

учебной работе профессор М. С. Иванов. Советом Академии и Семинарии и были утверждены разрядные списки успеваемости учащихся и принято решение о сроках ликвидации имеющихся задолженностей.

Ректор архиепископ Верейский Евгений сообщил о выдаче пяти сертификатов на получение полного издания «Православной энциклопедии» для лучших выпускников Московской Духовной Академии.

Проректор по воспитательной работе архимандрит Савва (Базюк) сделал сообщение о работе Воспитательского совещания и предложил ввести встречи учащихся с курсовыми наставниками в сетку учебных часов. После дискуссии по данному вопросу Совет принял решение о введении бесед учащихся с курсовыми наставниками на 1 курсе Семинарии.

Заведующий Сектором заочного обучения священник Сергей Маратканов, заведующий Регентской школой доцент архимандрит Макарий (Веретенников) и Заведующий Иконописной школой игумен Лука (Головков) представили на рассмотрение Совета сообщения по итогам учебного 2001/2002 учебного года.

Секретарь Совета Академии профессор архимандрит Платон (Игумнов) сделал сообщение о защите выпускниками Академии кандидатских диссертаций и дипломных работ. Совет одобрил работу комиссий по рассмотрению диссертаций и дипломных работ выпускников Академии <...>

Председатели библейской, богословской, церковно-исторической, церковно-практической и филологической комиссий сделали сообщения о работе комиссий. Совет принял отчеты председателей комиссий, утвердил принятые в комиссиях темы кандидатских диссертаций и рассмотрел прошения студентов и выпускников Академии о закреплении за ними тем кандидатских работ. Совет утвердил за преподавателем протодиаконом Игорем Михайловым тему магистерской диссертации «Иконография Воскресения Христова в сюжете „Сшествия во ад“» и пожелал магистранту помощи Божией и благословенных успехов. Совет рассмот-

рел прошение О. В. Стародубцева, выпускника МДА 2001 года, о закреплении за ним темы магистерской диссертации, посвященной истории русского церковного искусства.

Заведующий библиотекой преподаватель игумен Всеволод (Варющенко) проинформировал членов Совета о работе библиотеки академии. Совет заслушал сообщение заведующего Церковно-археологическим кабинетом и помощника ректора по представительской работе игумена Антония (Паканича) о работе Церковно-археологического кабинета и о приеме в Академии отечественных и зарубежных посетителей.

Закрывая заседание Совета, ректор Академии и Семинарии архиепископ Верейский Евгений поблагодарил членов Совета за педагогические труды, понесенные ими в завершающемся учебном году, и пожелал всем наставникам, профессорам и преподавателям хорошего отдыха в период наступающих летних каникул.

Заседание Совета от 30 августа 2002 года

Первое заседание Совета Московской Духовной Академии и Семинарии в 2002/2003 учебном году состоялось 30 августа 2002 года.

Открывая заседание Совета, ректор, высокопреосвященный архиепископ Верейский Евгений, поздравил членов Совета с началом наступающего учебного года и пожелал всем профессорам, преподавателям и наставникам помощи Божией и благословения преподобного Сергия в их трудах на высоком и ответственном церковно-педагогическом поприще.

Совет заслушал резолюции Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия об утверждении Его Святейшеством Журнала № 3 заседания Совета Московской Духовной Академии и Семинарии от 8 июня 2002 года и Отчета о состоянии Московской Духовной Академии и Семинарии, Регентской и Иконописной школ за 2001/2002 учебный год. В резолюции на Отчете о состоянии Академии и Семинарии Святейший Патриарх отме-

тил: «Благодарю высокопреосвященного владыку ректора, владыку проректора, профессорско-преподавательскую корпорацию за понесенные в течение учебного года труды по подготовке пастырских кадров, будущих тружеников на поприще иконописном и регентском. Широко осуществлялась представительская деятельность Московских Духовных школ. Надеюсь, что после летних отпусков и отдыха вся профессорско-преподавательская корпорация во главе с владыкой ректором и владыкой первым проректором будет и впредь усердно осуществлять свою ответственную миссию по слову апостола Павла: „Тщанием не ленивы, духом горяще, Господеви работающе“ (Рим. 12, 11)».

Совет постановил: «Резолюции Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия принять с глубокой сыновней благодарностью за постоянную отеческую заботу о Московской Духовной Академии и Семинарии, Регентской и Иконописной школах».

Совет заслушал и принял к сведению и исполнению сообщение ректора Академии и Семинарии высокопреосвященного Евгения архиепископа Верейского об изменении в составе профессорско-преподавательской корпорации и о распределении учебной нагрузки.

Проректор по учебной работе профессор М. С. Иванов сделал доклад об итогах вступительных экзаменов на 2001/2002 учебный год в Семинарию и Академию. Заведующий сектора заочного обучения священник Сергей Маратканов сделал сообщение о приеме студентов и о сроках осенней экзаменационной сессии в секторе заочного обучения. Заведующий учебной частью Регентской школы протоиерей Владимир Янгичер и заведующий Иконописной школой преподаватель игумен Лука (Головков) доложили Совету о результатах вступительных экзаменов в Регентской и Иконописной школах.

Секретарь Совета Академии профессор архимандрит Платон (Игумнов) сделал сообщение о проходившей 29 августа 2002 года защите кандидатской диссертации выпускника Академии 2002

года Банникова Константина и о защите дипломной работы выпускника Академии по сектору заочного обучения архимандрита Вениамина (Зарицкого), заместителя Николо-Угрешского ставропигиального монастыря, ректора Николо-Угрешской духовной семинарии.

По предложению проректора по учебной работе профессора М. С. Иванова Совет утвердил кандидатуры стипендиатов памяти Святейшего Патриарха Алексия I среди студентов Академии и принял составленную проректором программу лекций для вновь поступивших учащихся.

Эконом Свято-Троицкой Сергиевой Лавры и Академии архимандрит Георгий (Данилов) сделал на Совете сообщение о проведенных в летний период хозяйственных и реставрационных работах.

По предложению ректора Академии и Семинарии высокопреосвященного архиепископа Верейского Евгения Совет вынес постановление о целесообразности возобновления издания академического журнала «Богословский вестник», призванного отражать научно-богословскую и образовательную деятельность Московской Духовной Академии.

Профессор А. И. Сидоров выступил с предложением о присвоении доктору церковной истории профессору К. Е. Скурату звания заслуженного профессора Московской Духовной Академии и Семинарии. Совет единодушно поддержал предложение профессора А. И. Сидорова и постановил:

«Присвоить профессору К. Е. Скурату за многолетние труды, понесенные в Московской Духовной Академии и Семинарии, почетное звание почетного профессора Академии».

По предложению доцента Академии протоиерея Сергия Правдолюбова Совет постановил избрать почетным членом Московской Духовной Академии бывшего инспектора и доцента Академии высокопреосвященного митрополита Рязанского и Касимовского Симона, в связи с тридцатилетием его епископской хиротонии. Принимая во внимание указание ректора Академии о

введении в учебную программу Академии и Семинарии курса «Основ социальной концепции Русской Православной Церкви», Совет поручил профессорам протоиерею Владиславу Цыпину, архимандриту Платону (Игумнову), А. И. Осипову и преподавателю игумену Всеволоду (Варющенко) разработать вопрос о включении разделов «Основ социальной концепции» в курсы церковного права, нравственного, основного и пастырского богословия.

Совет рассмотрел прошения студентов о закреплении за ними тем кандидатских диссертаций и поручил доценту протоиерею Максиму Козлову подготовить доклад для выступления на Филаретовских чтениях 2 декабря 2002 года.

Закрывая заседание Совета Академии и Семинарии, ректор архиепископ Верейский Евгений еще раз поздравил членов профессорско-преподавательской корпорации с началом новых учебных трудов и огласил распорядок дня на 1 сентября 2002 года, посвященного торжественному вступлению Московской Духовной Академии и Семинарии, Регентской и Иконописной школ в новый учебный год.

Заседание Совета от 30 декабря 2002 года

Второе заседание Совета Московской Духовной Академии и Семинарии было посвящено обсуждению итогов первого учебного полугодия и состоялось 30 декабря 2002 года.

Открывая заседание Совета Академии и Семинарии, ректор Архиепископ Верейский Евгений поздравил членов профессорско-преподавательской корпорации с успешным окончанием первого учебного полугодия 2002/2003 учебного года и огласил повестку заседания Совета.

Ректор Академии и Семинарии высокопреосвященный архиепископ Верейский Евгений сообщил о решении Священного Синода Русской Православной Церкви об избрании архимандрита Георгия (Данилова), эконома Троице-Сергиевой Лавры и преподавателя Академии и Семинарии, епископом Нижегородским и

Арзамасским, и поздравил архимандрита Георгия с высоким церковным назначением.

Совет заслушал резолюцию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, положенную Его Святейшеством на Журнале № 1 заседания Совета Московской Духовной Академии и Семинарии от 30 августа 2002 года:

«17.IX.2002 г. Протокол № 1 заседания Совета Московской Духовной Академии и Семинарии от 30 августа 2002 года утверждается.

Проф. К. Е. Скурат утверждается в звании заслуженного профессора МДАиС.

Его высокопреосвященство митрополит Рязанский и Касимовский Симон утверждается в звании Почетного члена МДАиС.

Помощь Божия и предстательство Пречистой Богоматери по молитвам преподобного аввы Сергия да сопутствует преосвященному владыке ректору, преосвященному первому проректору, профессорско-преподавательской корпорации в наступившем новом учебном году».

Вторая резолюция Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия была положена Его Святейшеством на рапорте ректора Академии и Семинарии архиепископа Верейского Евгения о присвоении ученого звания доцента Академии преподавателю протоиерею Валентину Асмусу:

«25.X.2002 г. протоиерею Валентину Асмусу присваивается звание доцента».

Ректор архиепископ Верейский Евгений поздравил профессора К. Е. Скурата с утверждением в звании заслуженного профессора Академии и пожелал ему неоскудевающих творческих сил на поприще богословского православного образования. Ректор сообщил об избрании высокопреосвященного митрополита Рязанского и Касимовского Симона почетным членом Московской Духовной Академии и о вручении ему доцентом протоиереем Сергием Правдолюбовым диплома почетного члена Академии и привет-

ственного послания от имени Совета Академии и Семинарии. Ректор сообщил о введении, по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, в курс Семинарии нового предмета «Государственное право» и представил Совету преподавателя права Н. И. Капинуса. <...>.

На Совете было сделано сообщение ректора Академии и Семинарии архиепископа Верейского Евгения о праздновании дня Покрова Пресвятой Богородицы и проведении годовичного академического акта, а также о проведении 2 декабря 2002 года, в день празднования памяти святителя Филарета Московского, традиционных Филаретовских чтений.

Основным докладом на Совете был доклад проректора по учебной работе профессора М. С. Иванова. Совет утвердил разрядные списки успеваемости учащихся и вынес решение об отчислении из состава учащихся Семинарии студента 2-го курса Семинарии Шрайнера Владимира за неуспеваемость по многим предметам. Советом были приняты отчеты проректора по воспитательной работе преподавателя архимандрита Саввы (Базюка), заведующего сектором заочного обучения преподавателя священника Сергея Маратканова, заведующего Регентской школой доцента архимандрита Макария (Веретенникова) и заведующего Иконописной школой преподавателя игумена Луки (Головкова). На Совете были сделаны сообщения председателей библейской, богословской, церковно-исторической, церковно-практической и филологической комиссий и предложены для утверждения Советом принятые на заседаниях комиссий темы кандидатских диссертаций.

Проректор по воспитательной работе преподаватель архимандрит Савва (Базюк) сделал сообщение о чтении пробной лекции выпускником Академии 2002 года священником Александром Задорновым. Был оглашен протокол комиссии членов Совета по обсуждению пробной лекции священника Александра Задорнова и письменный отзыв профессора Н. К. Гаврюшина, в котором дана ее высокая оценка. Священник Александр Задорнов обратился к Совету с прошением об утверждении темы стипендиатского отче-

та «Введение в философию. Учебный курс» в связи с его подготовкой к преподавательской деятельности в Академии по кафедре Философии.

Совет принял решение:

Пробную лекцию выпускника МДА на тему: «Логико-философский трактат Л. Витгенштейна» священника Александра Задорнова принять, освободить его от чтения второй пробной лекции и утвердить за священником Александром Задорновым тему стипендиатского отчета: «Введение в философию. Учебный курс». <...>

Совет Академии обсудил круг вопросов, связанных с проблемой аккредитации образовательной деятельности Московской Православной Духовной Академии и государственного признания ученых степеней преподавателей Академии. Ниже приводится почти дословная стенограмма дискуссии.

<...>

Дунаев М. М. При аккредитации должны ли перезачитаться старые кандидатские работы, и что делать с новыми?

Архиепископ Евгений. Пока идет глубокое обсуждение и нет полной ясности. Первый этап — это получение лицензии. С выходом на аккредитацию будет гораздо сложнее, и лицензия должна быть другая. Чтобы получить аккредитацию, в учебном заведении должно быть определенное число профессоров. Преподаватели, имеющие светские ученые степени, будут признаны, но не церковные. Обратимся к болгарскому опыту. Там все было признано сразу. Софийская Академия прекратила свое существование, открылся Богословский факультет. У нас все не так просто. Весной этого года ПСТБИ с трудом прошел аккредитацию. Пришлось искать некий компромиссный вариант. Как же быть в нашем случае? В отличие от ПСТБИ, который является частным негосударственным учебным заведением, утвержденным Патриархией, мы были зарегистрированы как религиозная организация. Первая реакция чиновников: «Вы же отделены от государства». Что будет со степенями после аккредитации, трудно сказать.

Сидоров А. И. Государство признало ведь кандидатские работы по истории партии, и церковные должно признать.

Архиепископ Евгений. Будет такой ответ: «Это ушло в историю». Можно ли где-нибудь найти цифры, сколько защищено работ по истории партии?

Священник Максим Козлов. Позвольте сделать два уточнения. Даже работы по истории КПСС проходили соответствующую процедуру утверждения в ВАКе. В целом следует признать, что советская система защиты степеней была продуманной и стройной. В Болгарии же были организованы перезащиты. Эта процедура очень важна. Она позволит отсеять диссертации, заведомо не удовлетворительные по качеству. Нужно спрятать некоторые диссертации и никому не показывать. Если же мы будем требовать, чтобы зачили наши старые диссертации наряду с партийными, тем самым мы будем свидетельствовать, что между ними нет никакой разницы.

Сидоров А. И. Стоит ли нам переходить на аккредитацию государства?

Осипов А. И. В этом случае, бесспорно, мы многое потеряем. Мы уже теряем многое. Наши Духовные школы перестают быть духовными. Будет введен ряд других дисциплин со своей методикой преподавания и под контролем со стороны государства. Мы превратимся в светское учебное заведение. Я бы предложил другое. Мы могли бы добиваться того, чтобы в Министерстве образования поняли, что именно мы готовим специалистов по богословию. Если бы нам это удалось, наши дипломированные выпускники смогли бы преподавать в светской школе.

Сидоров А. И. Я полностью согласен с Алексеем Ильичем. Придет богоборческая власть, и мы окажемся под ее сугубым контролем.

Архиепископ Евгений. Но мы сможем вернуться назад. Проблем нет.

Сидоров А. И. Нужно ли нам равняться на светские вузы? За чем нам попадать под стандарт богословского светского образо-

вания? Например, на факультете теологии откажутся от преподавания нравственного богословия и будут учить некой «этике». Нужен ли нам такой подход, чего нам не хватает? Славу Богу, наше образование еще духовное. И надо стремиться к тому, чтобы государство признало *de jure* то, что у нас *de facto*.

Кириллин В. М. Я согласен и с Алексеем Ивановичем и с Алексеем Ильичом в том, что мы должны иметь нравственную ответственность за наших выпускников. Некоторые из них заканчивают Духовные учебные заведения, будучи не в сани, и не могут преподавать. Но для этого нужна аккредитация. Чтобы диплом Духовной школы признавался официально.

Архиепископ Евгений. Вопрос, как подойти к этому. Наша задача в том, чтобы сохранить духовный потенциал. Вся работа в этом направлении ведется медленно и осторожно.

Протоиерей Владислав Цыпин. Я хотел сказать следующее. Что касается выпускников, не пожелавших служить в церковных учреждениях, об их трудоустройстве нам нет нужды заботиться. Ради чего все делается — чтобы была юридическая основа для преподавания в сфере светского образования.

Архимандрит Макарий (Веретенников). Цель духовной школы — готовить священнослужителей.

Протоиерей Владислав Цыпин. Да, но есть опасность. Государственный диплом могут получить люди с сомнительным образованием. Прямое же влияние Церкви будет затруднено. Если бы государственный стандарт содержал идеологические предписания, мы бы не могли его принять, но их в нем нет.

Архиепископ Евгений. Опасность остаться в стороне от процессов. Без участия о. Владимира Воробьева прошел бы стандарт атеистической теологии.

Осипов А. И. Может ли быть утвержден стандарт теологии без согласия Церкви?

Архиепископ Евгений. Да, он был подготовлен. Атеисты подготовили религиоведение и готовы были утвердить стандарт теологии, атеистический! Вовремя спохватились и благодаря ПСТБИ

подготовили свой стандарт, и он был утвержден Министерством образования.

Сидоров А. И. Церковь должна настаивать на том, чтобы слово «теология» было исключено из нашего стандарта.

Архиепископ Евгений. Сам процесс открытия теологических факультетов не был инициирован Церковью. Нам надо учитывать ситуацию. Надо смотреть, куда идет государство. А оно идет по пути атеистической идеологии. Алексей Иванович, пожалуйста, резюме.

Сидоров А. И. Задача Семинарии готовить священнослужителей Академия, среди прочего, пусть готовит ученых.

Архиепископ Евгений. Может ли выпускник Академии пойти преподавать на богословский факультет? Не может.

Сидоров А. И. В Твери выпускники Семинарии взяты на ставки и преподают на богословском факультете.

Архиепископ Евгений. Это исключение отдельных вузов, но не общее правило для системы образования.

Протоиерей Владислав Цыпин. Это сделано в одном отдельном случае, но у нас пока нет права настаивать на том, чтобы это делалось в обязательном порядке.

Сидоров А. И. Но пока мы живем в России.

Скурат К. Е. Меня смущает вопрос о перезащите. Нас всех утверждал совет Академии. У нас высший ВАК — святейшие патриархи. Неужели этого не достаточно? Мы даже нехорошо поступим перед лицом памяти наших патриархов. Защиты прошли, надо добиваться их признания. Иначе мы потеряем свое лицо. Что скажут наши потомки, которые придут после нас? Здесь надо занять прямую последовательную линию.

Архиепископ Евгений. Мы не можем сейчас ставить категоричных требований. Аргумент с патриархами работать не будет. Зам. министра образования Гребнев Л. С. подписал стандарт теологии. Какой был на него «накат», грозили снятием с должности. На расширенном заседании координационного совета весной прошлого года присутствовали Святейший Патриарх и министр образования Фи-

липов В. М. На наш вопрос министру, возможно ли Семинарии получить государственную аккредитацию, он ответил: «Какие проблемы, если вы выполните государственный стандарт теологии?»³. Но потом в среднем эшелоне администрации Министерства образования сказали, что это его (министра) личная точка зрения.

Нужно сейчас использовать подходящий момент и постараться войти в государственную систему образования. И если мы этого не успеем сделать, не скажут ли нам потом, что мы упустили нужный момент. Приведу пример: Боголюбская икона возвращена в монастырь, а Владимирскую икону не вернули. Сейчас этап переходный. А если этот опыт неудачный, то вернуться назад нам никто не запрещает. Наша задача постоянно и планомерно вести работу с чиновниками разных инстанций и различных уровней власти. Ведь поначалу они тоже в один голос заявляли, что «светский» характер образования — это «атеистический». Сейчас, к счастью, мышление их меняется, но это благодаря длительной кропотливой разъяснительной работе и убеждениям. Они постоянно говорят: «Церковь отделена от государства», но этой фразы нет в последней Конституции. Там есть фраза, что религиозные объединения отделены от государства.

Во многом инерция старых законов и старого мышления действует в умах светских чиновников. Мы должны это учитывать, но не отступать.

Иеродиакон Киприан (Яценко). Есть выход — это отдел нострификации. Это признание образовательного уровня. Нострификацию прошли, например, военные учебные заведения. Военные училища были признаны вузами и институтами. Они ничего не изменили. Оставили военные дисциплины под видом тайны. Есть аналогии на международном уровне. Оксфорд, Сорбонна заключают такие договора.

Свящ. Владимир Шмалый. Надо иметь в виду, что военные учебные заведения — это государственные учебные заведения. И здесь процесс признания прошел просто. Нострификация возможна только на уровне договора между государственными орга-

низациями. По отношению к Духовным учебным заведениям, которые не являются государственными, нострификация неприменима. Мы находимся в совершенно другой ситуации.

<...>

В конце дискуссии члены Ученого Совета отметили свое внутреннее единство в обеспокоенности судьбами духовного образования, несмотря на разные суждения об аккредитации. Совет вынес решение о целесообразности изыскания возможностей по сертификации дипломов и ученых степеней выпускников и преподавателей Московской Духовной Академии.

Закрывая заседание Совета Московской Духовной Академии и Семинарии, ректор высокопреосвященный архиепископ Верейский Евгений пожелал всем профессорам, преподавателям и наставникам радостно встретить и провести великие праздники Рождества Христова и Богоявления.

2. Особые труды преподавателей Академии и Семинарии

Преподаватели Московских Духовных школ, кроме выполнения учебных программ и составления учебных планов, чтения лекций и проведения семинаров, руководства написанием сочинений и диссертаций, участия в работе Совета и выполнения его постановлений, осуществляли большую и разностороннюю работу в различных сферах церковной, церковно-научной и церковно-общественной жизни.

Ректор архиепископ Верейский Евгений в отчетном году состоял членом Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации, участвовал в работе Международной богословской конференции «Учение Церкви о человеке», в Рождественских образовательных чтениях, в Новосибирской конференции «Дни славянской письменности и культуры», в III-ей Международной конференции «Троице-Сергиева Лавра в истории, культуре и духовной жизни России», в Тареевских чтениях, в Международной конференции «Паломничество и

туризм», в работе VI-го Всемирного русского народного собора, а также выезжал в Австрию для участия в мероприятиях по проблемам духовного образования.

Секретарь Совета профессор архимандрит Платон в ноябре 2001 года находился в г. Ростове-на-Дону на ежегодных Дмитриевских чтениях и выступил с докладом «Церковь и задачи церковного окормления молодежи». 20 декабря в Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова на Сергиевских чтениях архимандрит Платон прочитал доклад «Богословие святителя Димитрия, митрополита Ростовского». В марте секретарь Совета находился в Тобольской Духовной Семинарии и выступил с циклом лекций перед ее учащимися, а также на конференции учителей средних школ Тюменской области.

Профессор К. Е. Скурат в течение года состоял членом Научно-редакционного совета «Православной энциклопедии», писал для нее статьи; направил в библиотеку МДА очередной — 17-й сборник своих трудов; опубликовал книгу «О святом Православии».

Деятельность профессора А. И. Осипова за отчетный период осуществлялась по нескольким направлениям, включая учебную работу в Духовных школах, административную работу в филиале аспирантуры, членство в синодальных комиссиях, участие в межхристианских, межрелигиозных и церковно-общественных конференциях, работу над рецензиями и докладами, подготовку публикаций. В частности, профессор А. И. Осипов выступил со следующими докладами: на Годичном акте в МДА: «Основа социального служения Церкви»; на Международной Богословской конференции «Учение Церкви о человеке», проходившей в Москве в ноябре 2001 года: «Святость человека в православной аскетической традиции»; на Богословском собеседовании с Евангелическо-Лютеранской Церковью Германии: «О некоторых принципах духовного образования в Русской Православной Церкви»; в Свято-Даниловом монастыре на молодежном семинаре по теме: «Духовное становление личности»; в Духовном училище Сретенского монастыря: «Куда идет христианство»; на Рождественских

образовательных чтениях с докладом: «Образование и воспитание: православный взгляд»; в Доме культуры Одинцова: «Церковь и молодежь»; в Московской Духовной Академии на конференции по теме: «Туризм и паломничество» Международной конференции «Паломничество и туризм»; на заводе им. Лихачева: «Христианское понимание страданий», а также выезжал с выступлениями в Калининградский университет, в Обнинск, в Московский государственный социальный университет, на III-ю Всероссийскую научно-практическую конференцию «Качество жизни и российское предпринимательство», в Нижний Новгород, в Дом ученых г. Сарова, в Магаданский университет, в города Королев, Ивантеевку, Жуковский, Вологду, в Санкт-Петербургскую медицинскую академию, в Жировицкую Духовную Семинарию и в другие места. Профессором А. И. Осиповым за отчетный год были опубликованы: 4-е исправленное и дополненное издание учебного пособия «Путь разума в поисках истины», «Православное понимание смысла жизни» и статья в журнале «Русский Дом»: «Почему Россия в постоянном кризисе».

Профессор протоиерей Владислав Цыпин на протяжении учебного года несколько раз представлял «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви», в частности, в Госдуме, в Социальном университете, в Московской Духовной Академии, в г. Калининграде; регулярно участвовал в передачах радиостанции «Радонеж»; выезжал в г. Новосибирск на Кирилло-Мефодиевские чтения, где выступил в докладом «Канонические границы в контексте взаимоотношений РПЦ с Католической Церковью»; в Рим, где представил доклад: «Епископская титулатура и античная полисная система»; в Кемерово, на студенческую конференцию в Жировицкий монастырь, на конференцию в г. Ригу, где обсуждал правовой аспект духовного просвещения.

Профессор А. И. Сидоров в течение года работал над тремя монографиями. Первая из них, «У истоков культуры святости. Памятники древнецерковной аскетической и монашеской письменности», недавно была опубликована. Вторая — «Преподобный Ана-

стасий Синаит. Избранные творения» — подготовлена к изданию и выйдет в свет в 2003 году. Третья, посвященная святителю Григорию Паламе, находится в стадии завершения и представляет собой плановую работу, выполняемую в Институте мировой литературы РАН. Кроме того, в этом году вышел в свет XI том «Библиотеки отцов и учителей Церкви» «Творения прп. Макария Великого» с вступительной статьей А. И. Сидорова и IV том трудов В. В. Болотова с его примечаниями.

Профессор М. М. Дунаев выезжал с чтением лекций и докладов на конференции и учительские семинары в Санкт-Петербург, Смоленск и Ногинск; выпустил в свет 2-е исправленное и дополненное издание 1, 2 и 3-го томов монографии «Православие и русская литература»; вел цикл передач на радиостанции «Радонеж»; опубликовал сокращенный учебный курс по литературе «Вера в горниле сомнений», а также более 10 статей в церковной и светской периодической печати.

Заведующий Регентской школой архимандрит Макарий выпустил в свет свою магистерскую диссертацию о митрополите Макарии, ряд статей, а также участвовал в качестве докладчика в работе следующих конференций: Макарьевские чтения в Можайске, Троицкие чтения в Вяземах, просветительские чтения в Ростове, история Соловецкого монастыря (конференция проходила в Кремле). Кроме того, архимандрит Макарий принимал участие в издании «Православной энциклопедии» и в работе ее Агиографического совета.

Доцент игумен Андроник (Трубачев) осуществлял руководство Московским музеем свящ. Павла Флоренского; издал переписку священника Павла с протоиереем Сергием Булгаковым; участвовал в двух конференциях, посвященных творчеству Флоренского, которые проходили в Москве и в Костроме, а также сотрудничал с «Православной энциклопедией», являясь автором статей и редактором отдела «Агиология».

Наряду с преподаванием в Московской Духовной Академии и Семинарии доцент прот. Максим Козлов читал лекции в Свято-

Тихоновском богословском институте, в Минской Духовной Академии и в Сретенском высшем православном училище, а также выезжал в г. Белград на V Международный конгресс православных богословских школ, где выступил с докладом «Богословское образование в XXI веке» и принял участие в проходившей в Свято-Даниловом монастыре конференции по реформе духовного образования. Отец Максим выступал в прямом эфире на радиостанции «Радонеж» и вел тематические программы на радиостанции «Маяк». В течение года отцом Максимом были опубликованы следующие работы: «Детский катехизис», «400 вопросов о вере, спасении и Церкви», исследование, посвященное Николаю Кавасиле, «Христос. Церковь. Богородица», статьи на темы сравнительного богословия, православно-католических отношений, основ социальной концепции РПЦ, семейной этики, развития молодежного движения в Церкви и др.

Доцент А. М. Пентковский в течение года находился в научной командировке в США и опубликовал монографию «Типикон патриарха Алексия Студита в Византии и на Руси».

Доцент протоиерей Сергей Правдолюбов на протяжении отчетного года продолжал исполнять обязанности главного редактора издательства «Святитель Киприан», в котором в рамках серии «Богослужбные книги» вышло «Благовещение», а также жизнеописание одного из оптинских иноков, убиенных в 1993 году. Протоиереем Сергием в журнале «Приход» опубликована статья «Тябловый иконостас», а в «Журнале Московской Патриархии» — 3 проповеди, посвященные Великому Посту. Также велась большая работа, связанная с прославлением новомучеников и исповедников Российских.

Священник Владимир Шмалий в течение отчетного учебного года совмещал преподавание в МДАиС с исполнением обязанностей секретаря Синодальной Богословской комиссии, начальника научно-богословского отдела Учебного комитета и консультанта Отдела внешних церковных связей. Кроме того, он принял участие в работе Богословской конференции РПЦ «Учение Церкви о

человеке», на которой выступил с докладом «Проблематика пола в свете православной антропологии», и в работе семинара «Философская этика и христианское нравственное богословие» в институте философии Российской академии наук, где прочитал доклад: «Статус этики в христианском богословии». Отец Владимир участвовал также в заседании Смешанной комиссии по диалогу РПЦ с Ближневосточными Ориентальными Церквями, в заседании комиссии Конференции Европейских Церквей «Церкви в диалоге» (Трондхейм, Норвегия), в диалоге РПЦ и Евангелической церкви Германии (Мюльхайм, Германия) и в консультации европейских богословских факультетов в Граце, сопровождая ректора МДАиС архиепископа Евгения в его поездке в Австрию.

Свящ. Леонид Грилихес участвовал в Международной конференции в Рильском монастыре «Ветхий Завет в христианской традиции» (Болгария), в Богословской конференции РПЦ «Учение Церкви о человеке». На Богословской конференции ПСТБИ на секции «Христианский восток» прочитал доклад на тему: «Проблемы семитской реконструкции притч Евангелия от Матфея». Автор и редактор ряда статей по библеистике в «Православной энциклопедии», проводил ряд семинаров в Библейском кабинете.

Продолжал работу Греческий кабинет при МДАиС. В рамках Кабинета для обеспечения учебного процесса на резографе Академии была издана подготовленная иеромонахом Дионисием (Шленовым) «Хрестоматия по латинской христианской литературе со словарем» и составленное иеромонахом Тихоном (Зиминим) «Учебное пособие по греческому языку» (первые 15 уроков). В отчетном году были опубликованы (совместно с ГЛК Ю. А. Шичалина) 1-я часть учебника древнегреческого языка и учебник латинского языка, составленный преподавателем Н. И. Колотовкиным. Сотрудники Кабинета занимались переводом с новогреческого языка учебника по патрологии проф. Афинского университета С. Пападопулоса и исследования А. Тахеаоса «Кирилл и Мефодий».

Заведующий Кабинетом иером. Дионисий в течение года читал

в Свято-Тихоновском Богословском Институте спецкурс «Отцы „Добротолюбия“», вел практические занятия по чтению латинских христианских авторов на филологическом факультете университета св. ап. Иоанна Богослова, преподавал дневнегреческий язык в Рязанском Духовном училище, а также выступал со следующими докладами: «Классические языки в системе духовного образования» на Богословской конференции в МДАиС, «Прп. Никодим Святогорец и филокалийное возрождение в России» на Международной конференции (о. Крит), посвященной творчеству прп. Никодима Святогорца, а также на секции классического образования на Рождественских образовательных чтениях.

3. Статистические данные

Московская Духовная Академия и Семинария

В отчетном году на обучение было принято:

в Семинарию

на 1-й курс — 34 человека

на 2-й курс — 3 человека

на 3-й курс — 3 человека.

На I курс Академии был зачислен 41 студент.

Всего в Семинарию и в Академию зачислено 141 человек.

Общее количество учащихся на начало 2001/2002 учебного года следующее:

в Семинарии

на 1-м курсе — 94 человека

на 2-м курсе — 59 человек

на 3-м курсе — 92 человека

на 4-м курсе — 78 человек

в с е г о: 323 человека;

в Академии
на I-м курсе — 41 человек
на II-м курсе — 44 человек
на III-м курсе — 36 человек
на IV-м курсе — 36 человек

в с е г о: 157 человек;

на экстернате
в Семинарии — 48 человек
в Академии — 68 человек

в с е г о: 116 человек.

В секторе заочного обучения на начало 2001/2002 уч. года количество учащихся было следующее:

в Семинарии
в 1-м классе — 145 человек
во 2-м классе — 141 человек
в 3-м классе — 200 человек
в 4-м классе — 137 человек

в с е г о: — 623 человека;

в Академии
на I-м курсе — 29 человек
на II-м курсе — 54 человек
на III-м курсе — 54 человека
на IV курсе — 38 человек

в с е г о: 175 человек.

На филиале сектора заочного обучения числилось 145 человек.

Всего в Семинарии и Академии на дневном отделении, экстернате, секторе заочного обучения и на его филиале на начало отчетного года числилось 1539 учащихся.

В связи с переходом на 5-летнее обучение дневное отделение Семинарии в отчетном году выпуска не имело. Семинарию в секторе заочного обучения окончили 93 человека; на его филиале — 25 человек; Академию окончили 25 человек на дневном отделении, 31 человек — в секторе заочного обучения, 4 человека — экстерном.

Регентская школа

В Регентской школе к 1 сентября 2001 года числилось:

на 1-м курсе — 37 человек

на 2-м курсе — 27 человек

на 3-м курсе — 30 человек

заочников — 7 человек

в с е г о: 101 человек.

Иконописная школа

В Иконописной школе на начало 2001/2002 учебного года числилось:

на 1-м курсе — 22 человека

на 2-м курсе — 23 человека

на 3-м курсе — 18 человек

на 4-м курсе — 11 человек

на 5-м курсе — 10 человек

на экстернате — 6 человек

в с е г о: 90 человек.

4. Занятия студентов

Внутренний распорядок

К отчету прилагается описание внутреннего распорядка жизни с указанием особенностей за тот или иной год. В первом номере мы публикуем общий нормативный распорядок жизни студентов Академии и Семинарии.

Московская Духовная Академия и Семинария, Регентская и Иконописная школы существуют на полном пансионе. Основная часть студентов и учащихся проживает в общежитиях на территории Академии и подчиняется установленному внутреннему распорядку Духовных школ. Как и в предыдущие годы, Академия осуществляла важную и ответственную миссию по подготовке будущих пастырей и служителей Церкви. Высокая степень мировоззренческой, интеллектуальной и духовно-нравственной сформированности выпускников Духовных школ оставалась той главной целью, к осуществлению которой были направлены труды всех преподавателей и наставников. Определенные распорядком Академии посещения лекций, уроков и богослужений в Покровском академическом храме и в семинарском храме прп. Иоанна Лествичника, а также исполнение клиросного послушания в Лавре и несение других послушаний — все это составляло неотъемлемый круг обязанностей всех учащихся и студентов.

Учебный день обычно начинается с подъема в 7 часов утра. В 8 часов утра в помещениях столовой Академии и Семинарии совершается утренняя молитва с пением тропарей дня и преподобному Сергию, чтением рядового зачала Евангелия. По окончании молитвы учащиеся завтракают и направляются на занятия, которые начинаются в 9 часов утра. Продолжительность каждой лекции (в Академии и 3—4 курсах Семинарии) и урока (в Семинарии на 1 и 2 курсах) составляла два академических часа — 70 минут. Продолжительность перерыва между занятиями — 15 минут. После второй академической пары с 11 часов 35 минут делается перерыв на чай. Занятия заканчиваются в 14 часов 30 минут. В 14 часов 45 минут учащиеся собираются на обед. После обеда — свободное время. С 17 часов до 19 часов 45 минут проводятся вечерние занятия. Учащиеся занимаются в аудиториях и читальном зале библиотеки, готовятся к урокам, выполняют письменные работы, пишут сочинения, рефераты и проповеди. Во время вечерних занятий в Большом актовом зале Академии часто проводятся

встречи учащихся с ректором Академии и Семинарии, с профессорами и преподавателями, с интересными людьми, посещающими Духовные школы (другие мероприятия культурной программы). В 20 часов — ужин. Во время завтрака, обеда и ужина в столовых Академии и Семинарии читаются «Жития святых» святителя Димитрия Ростовского и поучения святых отцов Церкви. В 22 часа учащиеся собираются на вечернюю молитву в храме, после которой учащиеся 3-го курса Семинарии произносят свои первые проповеди. Отход ко сну — в 23 часа.

В академическом храме Покрова Пресвятой Богородицы и Семинарском храме преподобного Иоанна Лествичника ежедневно утром и вечером совершаются богослужения. В учебные дни утреннее богослужение начинается в 6 часов 20 минут. Клиросное послушание несут поочередно один раз в две недели учащиеся в составе 12 певческих групп по 20—25 человек под руководством дежурного преподавателя литургики. Богослужение совершают учащиеся в священном сане по установленному расписанию. Накануне богослужения, после обеда, проводится спевка очередной певческой группы. Вечернее богослужение ежедневно начинается в 17 часов. Каждую среду, после вечернего богослужения, в 18 часов 30 минут в Покровском академическом храме совершается соборное служение акафиста Покрову Божией Матери, которое возглавляет ректор Академии в сослужении преподавателей и учащихся в священном сане и на котором присутствуют все учащиеся. В это же время в храме преподобного Иоанна Лествичника совершается акафист Иисусу Сладчайшему или Божией Матери — попеременно через неделю. Каждую пятницу, после вечернего богослужения, в 18 часов 30 минут совершается панихида, на которой также присутствуют все учащиеся. Каждый вторник после ужина и каждую субботу перед обедом, после окончания дневных занятий, в 13 часов проводятся спевки всех хоров.

В воскресные и праздничные дни богослужение в храме начинается в 7.30 утра. В богослужениях, возглавляемых ректором

Академии и Семинарии высокопреосвященным архиепископом Верейским Евгением и членами профессорско-преподавательской корпорации в священном сане, принимают участие учащиеся Семинарии и студенты Академии в священном сане. Учащиеся Семинарии исполняют пономарское и иподиаконское послушание. Во время вечерних и утренних праздничных богослужений, а также на акафистах в Покровском академическом храме учащиеся Семинарии и студенты Академии произносят проповеди. В храме ведутся диптихи о здравии профессоров, наставников и учащихся и о упокоении Святейших Всероссийских Патриархов и почивших профессоров, наставников и сотрудников Московских Духовных школ, а также жертвователей и благотворителей.

Послушания и общественная деятельность

Многие студенты Московских Духовных учебных заведений наряду с обучением в течение года прошли педагогическую и миссионерскую практику, которая проводилась в общеобразовательных школах, вузах, библиотеках, воскресных школах, лагерях отдыха. В них было проведено около 200 уроков и бесед по православной тематике. Студенты приняли участие в подготовке и проведении конференции на тему «Летний отдых для детей» и в научно-практической конференции, посвященной проблемам педагогики. 30 студентов участвовали в Международных Рождественских чтениях и двух Всероссийских семинарах по подготовке программ и учебников по педагогике. 170 жителей города и района на курсах катехизации слушали лекции студентов при Петропавловском подворье Лавры и при Хотьковском женском монастыре. В течение года с участием студентов продолжались миссионерские поездки в Архангельскую епархию и в исправительные колонии России. Студенты, несущие послушание в Отделе тюремного служения, регулярно посещали СИЗО г. Сергиева Посада и СИЗО «Матросская тишина» г. Москвы, проводили переписку с заключенными, участвовали в оказании им материальной помощи, а также в

организации и проведении заочного обучения по основам Православия в некоторых колониях России. Систематическая миссионерская работа проводилась студентами в городских профлище № 8, медучилище, кинотехникуме, колледже игрушки, профучилище № 22, в детской библиотеке, в библиотеке Дома офицеров поселка Ферма, в детском Доме культуры «Родник», в библиотеке им. В. В. Розанова, в Международной Академии туризма, в воинских частях Сергиево-Посадского района, а также в Московской военной академии ракетных войск стратегического назначения, в Краснозаводском Центре детского и юношеского творчества, в детском отделении психиатрической больницы Абрамцева, в Хотьковском аграрном колледже, в детском доме Бужанинова. Организовывались миссионерские поездки с участием певческих групп в Педуниверситет, Музыкальное училище и Детскую школу искусств г. Рязани, в Московский музыкально-педагогический колледж, в средние школы Сергиево-Посадского района. При участии студентов продолжался выпуск миссионерского сборника «Камо грядеши».

Учеба за границей

В отчетном году в Грецию были направлены 2 студента, которые в течение 9-ти месяцев изучали новогреческую историю и филологию в Патрском университете. Двое других студентов учились на месячных языковых курсах в Янинском университете, а третий — на курсах при Институте Балканских исследований. Два выпускника курсов при Патрском университете успешно сдали международный экзамен по новогреческому языку в Московском университете.

Факультативы

В истекшем учебном году студенты занимались факультативным изучением новогреческого, древнегреческого, латинского, древнееврейского, сирийского и грузинского, а также современных ев-

ропейских (английского и немецкого) языков. Преподаватель сирийского языка Г. Кессель и грузинского языка Х. Кетевань читали обзорные лекции по истории литературы на данных языках. В Библейском кабинете были организованы следующие семинары: кандидат ист. наук сотрудник РАН А. А. Немировский прочел 3 лекции на тему «Этнополитическая история библейских народов», канд. филологических наук, сотрудник РАН А. И. Муравьев прочел лекцию на тему «Пешитта и раннесирийские отцы», канд. ист. наук А. Ю. Виноградов читал спецкурс по византийской агиографии. В Греческом кабинете А. Ю. Виноградов вел практические занятия по греческой палеографии. Для студентов, изучающих греческий язык, заведующий центром «Палеография, кодикология, дипломатика» (Института всеобщей истории РАН), доктор исторических наук Б. Л. Фонкич прочел лекцию «Греческие рукописи российских собраний», а также провел вводное занятие по греческой палеографии.

Культурно-образовательная программа

В рамках культурно-образовательной программы студенты имели следующие встречи:

с главным редактором журнала «Русский Дом» А. Н. Крутовым,

с ветераном-афганцем писателем В. Николаевым,

с заместителем командира Таманской дивизии В. Г. Живняком,

с заместителем начальника Академии ракетных войск стратегического назначения генерал-майором В. А. Вакуленко,

с доктором исторических наук А. И. Яковлевым,

с уполномоченным по правам человека в Российской Федерации О. О. Мироновым,

с директором ЦМИИР, доктором искусствоведения, проф. Г. В. Поповой,

с доктором богословия Прешовского университета архиепископом Пражским и Чешских земель Христофором,

с заведующим кафедрой Богословия проф. Эндрю Лаутом (Великобритания),

а также присутствовали на проводившихся в Большом актовом зале Академии концертах призера 1-й Всемирной хоровой олимпиады ансамбля «Фавор», ансамбля и солистов Государственного музыкально-педагогического института им. М. М. Ипполитова-Иванова, солистов ансамбля «Русские басы», Государственного симфонического оркестра Московской государственной филармонии, студентов Музыкального академического училища при Московской Консерватории им. П. И. Чайковского.

С целью объединения духовного, научного, культурного и образовательного потенциалов для просвещения и духовного развития молодежи между Московской Духовной Академией, Троице-Сергиевой Лаврой и Сергиево-Посадским Государственным Историко-художественным музеем-заповедником подписано соглашение, в рамках которого были подготовлены и проведены дни открытых дверей, включавшие следующие мероприятия: Международная студенческая научно-практическая конференция «Паломничество и туризм», публичные лекции для студентов учебных заведений г. Сергиева Посада, концерты духовной и классической музыки. Работал семейный клуб эстетического и духовного развития.

Регентская школа

Учащиеся Регентской школы, кроме клиросного послушания, исполняемого в семинарском храме прп. Иоанна Лествичника, пели за богослужениями в Успенском соборе Лавры и выезжали для участия в праздничных богослужениях в храмы Московской епархии. Хор Регентской школы выступал с праздничным концертом на ежегодном Академическом Филаретовском вечере 2 декабря 2001 года, выезжал с благотворительным концертом в военный госпиталь № 7 г. Москвы, дважды выступал в общеобразовательной школе для инвалидов г. Зеленограда, принимал участие

в программе проведения Дней славянской письменности и культуры.

В отчетном году для студентов 3 курса Регентской школы впервые была введена практика преподавания в воскресных школах приходов г. Сергиева Посада и в некоторых детских учреждениях. Кроме того, учащиеся школы вели преподавание в православной общеобразовательной школе, размещавшейся в Семинарском корпусе и в православной гимназии г. Краснозаводска.

В минувшем году в Регентской школе была отменена плата за обучение; все учащиеся школы получали ежемесячную стипендию. Их общежитие было переведено в странноприимный дом Лавры.

Регентскую школу в отчетном году окончили 29 человек.

Иконописная школа

В процессе обучения студенты школы изучали иконы в музеях Кремля, имени преподобного Андрея Рублева, в Эрмитаже Санкт-Петербурга, в музеях и хранилищах Серпухова, Переславля, Ростова, Ярославля, Костромы, Архангельска, Суздаля, Устюга. Одновременно школа проводила консультации и стажировки иконописцев в различных епархиях и монастырях Русской и Грузинской Церквей, а также участвовала в разработке проекта художественного оформления готовившихся к отливке лаврских колоколов. Школа предоставляла иконы для выставок в города Ярославль, Ростов Великий, Днепропетровск. Заведующий школой игумен Лука (Головков) принял участие в семинаре «Современная православная икона», проходившем в июне 2002 года в г. Днепропетровске. Под руководством преподавателя Иконописной школы Н. Е. Алдошиной была завершена продолжавшаяся более двух лет работа над изданием альбома «Благословенный труд», рассказывающего о творческом пути и подвижничестве служении на иконописном поприще в Троице-Сергиевой Лавре и Московской Духовной Академии монахини Иулиании, в миру М. Н. Соколовой, и посвященного 100-летию со дня ее рождения. В шко-

ле продолжалась систематизация иконографических изображений святых; в 2002 году начаты работы над компьютерной версией нового иконописного подлинника. Мастерская школы трудилась над иконостасами храмов Тобольской епархии, кафедрального собора в г. Томске, Нерехтского женского монастыря.

Первую ступень Иконописной школы окончили 5, а вторую — 10 выпускниц, которые в мае и июне защитили свои дипломные работы.

Решением руководства Иконописной школы в минувшем учебном году учреждена стипендия монахини Иулиании (Соколовой) для присуждения учащимся Иконописной школы, имеющим отличную успеваемость.

5. Представительская деятельность Академии

За отчетный год Академию посетило 1317 делегаций и экскурсионных групп в количестве 28669 человек из 40 стран мира. Особый интерес у посещающих Московские Духовные школы всегда вызывают экскурсии по Церковно-археологическому кабинету, которые кроме познавательного, имеют еще и миссионерский характер. Послушание экскурсоводов в ЦАКе несут студенты Академии и Семинарии.